

Отзыв

**об автореферате диссертации Недзелюк Татьяны Геннадьевны
«Конфессиональное сообщество католиков Сибири: влияние
мировоззрения на повседневную жизнь (1830-1917 гг.)», представленной
на соискание ученой степени доктора исторических наук по
специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Религия всегда занимала важную роль в жизни человеческого сообщества. Вся многовековая история Сибири изначально складывалась как история многонационального и поликонфессионального края, отличающегося веротерпимостью, что представляет особую значимость в современных условиях, поскольку именно накопленный исторический опыт способен уберечь от возможных ошибок, найти верные решения для достижения межконфессионального согласия в обществе. Исследование Т.Г. Недзелюк посвящено актуальной и недостаточно разработанной в научном плане проблеме влияния мировоззрения на повседневную жизнь конфессионального сообщества католиков Сибири 1830-1917 гг.

Автореферат дает адекватное представление о тексте диссертационного исследования. Во введении выдержаны необходимые параметры диссертационного исследования; обоснованы актуальность и научная новизна; объяснены постановка цели и выбор методологических оснований, корректно сформулированы выносимые на защиту положения, охарактеризован информационный потенциал используемых для доказательства исторических источников. Особенно следует отметить раздел «Степень изученности темы», в котором Т.Г. Недзелюк продемонстрировано важное для исследователя умение – типологизировать разнородный историографический материал, создавая нужные для решения конкретной проблемы группы и конфигурации.

В изложении основного содержания диссертации автореферат полностью воспроизводит авторскую логику исследования и систему

научной аргументации – за раскрытием фактов и условий, повлиявших на формирование особенностей менталитета католиков Сибири, следует освещение и реализация их мировоззренческих ориентиров в повседневной жизни, раскрытие направлений, форм и результатов влияния мировоззренческих ориентиров сибирских католиков на их деятельность в сибирском обществе. Это дает основание для заключения о полном соответствии разделов диссертации поставленным задачам, а ключевых выводов – положениям, вынесенным на защиту.

Автореферат диссертации Т.Г. Недзелюк позволяет утверждать, что к защите представлено исследование, отражающее новое направление в изучении социальной и интеллектуальной истории, раскрывающее влияние мировоззрения на повседневную жизнь конфессионального сообщества католиков Сибири в 1830-1917 гг.

Безусловным достоинством работы является обширная источниковая база, включающая материалы 45 фондов 12 архивов России, Беларуси, Ватикана, значительная часть которой впервые вводится в научный оборот.

Особый интерес вызывают разделы диссертации, в которых анализируются представления о католическом приходе как локальном социуме и месте в нем священнослужителей, а также представления о браке и семье. В связи с этим возникает вопрос, спровоцированный тем, что в автореферате диссертации идет речь о возможности заключения брачных союзов с русскими, православными, - есть ли конкретные статистические данные, подтверждающие это?

Автореферат диссертационного исследования Т.Г. Недзелюк свидетельствует о высоком качестве работы и эрудиции автора. Глубина и аргументированность выводов диссертации, касающихся общероссийской и региональной истории государственно-конфессиональных отношений, позволяют с высокой степенью вероятности прогнозировать интерес к работе Т.Г. Недзелюк специалистов разного профиля.

Достигнутые научные результаты, отраженные в автореферате, позволяют заключить, что диссертация Недзелюк Татьяны Геннадьевны представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование на актуальную тему по отечественной истории и соответствует п.9 «Положения о присуждении ученых степеней от 24 сентября 2013 г. №842. В связи с указанным соответствием требованиям, предъявляемым ВАК к такого рода работам, Т.Г. Недзелюк заслуживает присуждения искомой степени доктора наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Ирина

Подпись заверяю:

Ольга Николаевна Николаева



Никулина Ирина Николаевна,
доктор исторических наук,
заведующая кафедрой
«История Отечества» гуманитарного
факультета
Тел.8 (3852)290910, e-mail:innikulina@mail.ru
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
профессионального образования «Алтайский государственный технический университет им.
И.И.Ползунова»
656038, г.Барнаул, пр.Ленина,46
Факс:(3852)367-864
E-mai::ntsc@desert.secna.ru
Сайт:http://www.altstu.ru